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הישיבה" את פותחת א3* !ב^^^1בב^1יי 1111

במוסדות ק ילד? .1_יד ?£

; הנשים ארגוני נציגי את לישיבה ו נ מ ה?
העוסקים ארגונים , לאומית הדתית האשה וארגון וי$*ו , עובדות אמהות, ארנון

הרף0 בגיל לילדים פנימיות באחזקת

: זה לנושא הגענו כיצד קצרו? ב אמסור
וכלול הרך מהגיל ההל , הבית מן המונאימ ילדים של הנושא עלה שולחננו על

יד שאין זה4 נענין תיאום שאין לנו הסתבר העל­­יסודי0 המפר בית בגיל
, למוסד להכנמתו , מהבית הילד להונאת השייכים התחומים אותם­ נכל מכוונת אחת

משרד בין מתפצל זה וכל חדשים* מוסדות והקמת לתכנון , המוסד על לפיקוח
באופן המקיימים גופים אותם שני■=­ ומצד , אחד מנד החינוך ומשרד הסעד

ציבוריים" מוסדות וולונטרי

, יפה אליעזר ו"ו מפי סקירה שמענו
, בירושלים העברית האוניברסיטה מן שניים עוד מפי שמענו זו לסקירה והשלמות

התמונה נמיר0 אורה וחברת­­הכנסת והתרבות החינוך םםשרד שטייניז גברת מפי
ארגוני נגר האשמה שום , כמובן , היתה לא מרנינה" היתה לא בפנינו שהצטיירה

ששמענו הדברים שכוונת להבין יכולתם הפרוטוקול רטן , להיפר אלא , הנשים
ארגוני על הנטל כל את להטיל ולא המשרדים על יתר אחריות להטיל =■ היתה
גם ­ בהט לעמוד יכולים אינם שהם בתחומים יכולתם כמיטב העושים הנשים

בתחום וגם האדם כוח בתחום גט , הפדגוגי הפיקוח בתחום גם , הבינוי בתחום
והתקציב,­ האחזקה

ילדים מוסדות בעיקר מקיימת ויו*ו : יץ ב ננו ג,ט
מעונות 150 בארץ לנו יש יופ0 ומעונות

מוסדות הם שניים רק המוסדות מתוך ובבניה0 בתננון שהם כאלה עוד ויש , יום
בירושלים התינוקות בית = והם , ולילה יומם הילדים נמנאים שבהם , םנורים
שיש , הקלאייט .יקר בע פ9ר9 בתי 3ם לנו יש בתל­אבינ" ולילד*1 "לאם והמוסד

"?! פנימי נם נהמ

החקלאיים0 המפר בתי את £רטי 1! ח^^נרוסמ, ך ו"* הי

ספר בית ; בנהלל חקלאי תיכון מפר נית ; ^ננובי^ 0.1
בנחלת­ חקלאי ספר בית ; בעפולה חקלאי

ולמועצת לנו משותף שהוא , 3 נפתח­­­ךןקו ונננות לשתלנות ספר בית ; יהודו?
., הפועלות ולמוענת לנו כן נם המשותף , בעיינות החקלאי הספר בית ; הפועלות

והתרבות" החינוך משרד פיקוח תוות כולם ,, פנימיות יש הללו הספר בתי בכל
משרד 3ם אחראי אך , הבריאות משרד של בעיקר הוא הילדים במוסדות הפיקווז

" ף 1 נ החי

8, ב­000 בארז מטפלים אנחנו הכל נ0ך
םס ילדי

? בפנימיות מתוכם כמה ; ן, מ ס ,גרו חן0ן ןה^ו^ר,,

02,000­3 1^_22ב±12*

חקלאיים לא ספר בתי להזכיר שכחת ̂,"^בב1; 11
אחוזת­ , ברחובות וינשו : לכם ששייכים

פנימיות0 בכולם "הדסים*/ הנוער וכפר ילדים

של אינו להדמים" הנוער 3גור האם י .3ל.י,ס,ק.ו, ,ז"7י,יח9 9/7
? הנוער עליית

אין הנוער לעליית : הבנה אי נאן יש : ? כנובי מ ג
הבוער עליית אבל , ויג"ו של ספר בית

"הדסיםי/ הנוער בכפר ילדים מסדרת

בעיה , סבוכה בבעיה באמת הוא המדובר
אותה לפרק כל קודם היה שנריך ייתכן בעיות0 מאד הרבה המקפלת אחת

כדאי ,, הילדים מסודרים בהם המוסדות גורות לפי בה לעסוק או לאלמנטים
אחר~ הביתה וחוזרים היום במשך במוסדות הנמצאים ילדים בין להבדיל היה
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פנימיות" 7ם ת דו מ במו הבמאים 'ילדים אותם ובין הצהרים

העירו אגנ דרך הימיות" הוא הנושא 1111ב­11^­­2בב3^11
הטעונות" בי נ ל מ ג

על יהיה ם ו 'י ה הדיון שעיקר יידענו ^א 1^.^132^X1
ת" ו י מ י נ פ נ ילדים

מידור על שמדובר מפורט ה*ה בהזסגה 11111ב.­!41­1נב£^­1ג
בפנימיות" ""

במוסדות*­ ילדימ "טייוור : נ כתו בהזמנה ; ? כ^וני, ? 3

את קיבלנו של^ מובן שיהיה רוצה אני
מחשיבים שאנחנו 3ם מה , הנשים ארנוני על כביקורת כאן שהושפעו הדברים

ותערוך תיכנס שבאוניברסיטה הסכמנו ! נעצמו: אנחנו קטיבית" נמטרו קו ביקורת
שלנו שבמוסדות הנחה מתוך יצאגו לא פעם ואף שלבו במוסדות מקר או מחקר

בקליטת עוסקים שאנחנו השנים כל במשך והשלמות" היופי כליל הוא הכל
אפשרות שיש במידה , לשנות , ללמוד , לשפר , לשכלל נסינו במוסדות ילדים

ובמידה , פעולה לשיתוף מוכנים היינו , לסקר הסכמנו לשנות­ וצריך לשנות
כמיטב העונדים אותה מ9רו , אינפורמציה לקבל מנת על שלנו לעובדים ופנו

מוסדות לנבי אל^ , ויציו ל3גי רק לא מסקנות זה מסקר להסיק רצינו יכולתם"
נבנ&ו הסוכנות וגם האונינרטיטה נס והחינוך" הטיפול נשטח , בכלל ילדים
ילדים וקליטת חינוך לנבי מסקנות הסקת ­ המטרה היתה וכאמור , זה לענין

מוסדות" ב

, יפה ד*ר של קביעתו על חולקת אני
לשחרר היא ­ יומיים למוסדות והכוונה ­ הילדים 8ו9דות של העיקרית שהמטרה

. שאני חושבת אני לילדים" ?8נימ מז פש&שיפ אלה ושמו&דות הילד מן ה&ט את
זו לא שבמפורש , ילדים בקלי6ת המטפלים הנשים ארנוני כל בשט לקבו­ו יכולה
על האם את לשחרר ענשיו סעוביגים "לה וה^רץ העבודה שמשרד נכון המטרה"
עוד לה ושיש בבית ה0£3ה אט לשחרר שריגים נכון , לעבודה לנאת .תוכל ש מנת

א&דוח גם שיש נכון בבימ!8 שעדיין ללד'ימ לאותם להתמסר שתוכל כד*­ , ילדים
­ רק ולא הילך5 היא העיקרית המסוה אבל לגיטיפי9 זה וגם ל3ו1ח9 ח צו שרו
. הילד הינוך היא העיקרית המטרה ולמעשה . שלו הפיזי הצד או הרפואי הצד
­­ אחרת קצת זה שמ כי אם , בפנימיות וגם ­ יו.ם למעונות ילד לוקחים אם

גגיל דווקא 1ו*ת , בבי­ת לו שחסר או$ בהם לו לתת משתדלים במצוק!?9 מבתים
,של לידתו עם מתחיל שהחינוך ולמדנו הזמן עם הולכים אנח3ו גט הרך*

את , האווירה את , המתאימה הסביגו? את לו לתת משתדלים אנחגו , ההי3וק
את מלמדים איך שלגנד אדם בו ושיטפל מחא*­ט צי1ד לו לספק הח"ם19 איכות

על התשובה ואת הגירוי את לו נותנים איך הילד8 אה מדובבים איך הילד­
שאחד הרי , הג5ער על אצלנו לדבר התחילו ואם שלו­ .ליח ה0קרנוחהאי03לקםוא

, לטובתו הי7ד? לחינוך לעוור , הפעי על לגשר הוא היום מעון של מתפקידיו
. האם אח לשחרר במגמה אותו להחויק כדיי רק ולא בישראל החבר?? לטובת

. למדנו , לנו גם ידוע : הפנימיות לעוגין
למדנו גם הילד­ בחינוך הילד9 בהתפתחות המת3קמ*'ם פגמים יש סגור שבמוסד
במוסד העיקרי שהפגם לנו וידוע בולבי של התיאוריות את שנים ,הרבה לפני
מבחינה מפגר רק לא שהילד מחחלף9 בילד המטפל שהפרסו3ל , ,בפ3ימיה , סגור

מסקנות אפילו מ©קנו הגופנית­ בהתפתחותו לפגר עשוי הוא אלא , שכלית
לפי ילדים חילקנו ולילד8/ "לאם במוסד בתל­­­אביב9 שלנו התינוקות ובבית

עובדים צוות להם לחת !3סי3ו ילדיט­ ■10 ילדימ9 8 ­ משפחתיות יחידות
■■ י המשכיות , הטיפול רציפות שנינו­ 9­7 כב1 אחיות שם עובדות , מתחלף שאינו

גם להיות שצריך ידעגו לנו­ חדשה אינה וו פרובלימה ­ בילד הטיפול
חינוכיות­ מפקחות וישילנו חינוכי פיקוקו

? שלכם ­1111^1­­1[1__גלי£51,ז*

, ויג"ו של ., כן 1111111­11

.:. ­ מטפל1ח י"1? .1""י ,111ד ;%^*1*ר : *1[ב1 , ". ", _ ■ , , ", , ""­ ג0
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שהוקם מאז , שנים חרבה 'יודעים אנחנו
לזה "ויש ילדים לחינוך אידיאלי אינו שהמבנה , בירושלים התינוקות בית

ההמונית העליה היתה כאשר ש3ה8 עשרים לפני המוסדיהוקם :: הסמוריוה סיבות
, מחרב!? הגדולים המוסדות שמספר קבע 'יפה ד8!1 כאלה­ במוסדות צורר והיה
לא , לויג"ו שנוגע במה פנים כל על . טעות זה בענין שנפלו? חושבת ואני

. להקים מתכוונים לא וגם כזה גדול מוסד אף שנה 20 מאז הקימונו

? גדיל כ7ס7 זה כ7י דיציאן..:. ליי

. בפנימייה 'ילדים 200 : כנוביץ ג"

עוד הוקם בתל­אביב ולילד" "לאם המוסד
קיימים לא אלה גדולים מוסדות לשני פרט בירושלים* התינוקות בית לפני
מוסדות ?קים ל חושבים איננו גם וכאמור , לתינוקות גדולים מוסדות אצל3ו

, קטנות ליחידות הזה הגדול המוסד את להפוך יכולים והיינו הלוואי . באלוז
מאחוריו* העומדת פדרציה זה בענין יש אבל

, אנחנו רק לא ­ ה1ב3 למדנו השנים במשך
מה את מימשתם דוו מי באיזו : לשאול יכולים ואתם , הנשים ארגוני כל אלא

יודעים אנחנו טוב£ אינו גדול שמוסד יודעים אנחנו : אמרתי ? שלדמתם
ורצוי חינוך עובדי , סוציאלית עובדת , פסיכולוגית במוסד להיות שצריכה

במספר שלא מודה ואני ­ יש3ן סוציאליות עובדות , הצוות אוחו שיתמיד
ואני­ , ישנן פסיכולוגיות הרצוי­ האידיאלי הטיפול אח לילד לחח ­פדי מספיק

,, 'י הרצו במספר שלא בטוחה

? סוציאליות ה והעובדות הפסיכולוגיות מי­ של ; סמן גרו . ח 1*1 י ה

משתתפת­ ולילד88 "לאם במוסך . ויצ"ו של : כנוביץ , ג
. של­המשכורת בחלק בתל­אביב הסעד לשכת

לכל השלמה8 לכל הצעו?ג לכל פתוחות אנחנו
*ח0 מצאתי שקראתי הליטרטווזו בכל העזרו?" לנו שתינתן במידה שינויי

את לשכוח אפשר אי ר* זב לעשות אפשר אי תקציב בלי אבל לחקציג9 לגלגני
דברים­ לשנוג? נוכל העזרה8 אח לנו התנו אם התקציב*

אני­■>""" וחשבון הדין לפי­ : מאד חשוב דגר עוד
אחד במקום אצלנו* בסדר הוא ילדים יחיד5? בכל המטפל העובדים שתקן רואוז

, דורש התקן מאשר אחד ילד על אנשים יותר שיש רואה אף אני

? התקן אח קובע מי .גרוטמ^ן .. ^. .. ^היו"ר

קבענו אנחנו לא . הסעד ידי על נקבע התקן ; .כ_נ_יגיז_ ., ג?
. אותו

שלא כתוב בסק91 אפילו , וחשבונות בדינים
מספקת" כישורימ או חינוכית ברמה הוא הצווח העזו/ כוח , המטפלת תמיד

בעצמנו אנחנו . מאומן או מיומן אדם כוח בהשגת מקושי מה כמונו מכירים אתם
, יום במעונות והן סגורים במוסדות הן עובדות להשתלמות קורסים מעבירים

המס1רת0 את להרחיב ומשתדלים חשבוננו על ההשתלמות את מעבירים אבחנו­
. בילד הטיפול בתחום דק ולא ביותר הקשות הבעיות אחו; שזוהי מאליו מובן
לחנך שנוכל כדי לצבא9 הולכות שאינן בנות לקבל רצינו שפעם זוכרת אני

! . לפועל יצא לא הדב1 , ילדים עם לעבודו? אותן ולהבש'­­ר אותן

? האדם בוזו בתחום משהו מאז השתנה האם ; גריסמן . ח היו"וי

. לא לגמרי ; ג*__כנוגיז

הספר בבתי כיתות ב­20 מלמדים כבר השנו? ; מרדי ה­
המקצוע/ אה טכנולוגי לחינוך האגף של
נפתחו ב­סמינרים . הקרובמ בשנוז יגמור הראשון המחזור . מחנכת­מספ.לת

. הראשון המחזור ייצא הקרובה בשנה , כיתות שנה יפני

, למטפלות לעוזרות היא התוכנית 3ל ■ 3מיי *.*.

! י* ביקורת משתמעת מהן בעיות עוד התעוררו 112221­: 1_­11
1 . במשפחה הטיפול ­ מהן אחת , הנשים ארגוני­ על , י

לדים מינורי ידי על , במוסדות ילדים קליטת ידי על שאפילו זה את למדנו
שאיגו? למשפחה וווזי הילד אם להצליח נוכל לא , יום במעונות ובעיקר , במוסדות
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בריאות או רמה חוסר מתוך או , ידיעה חוסר מחוך או , בו לטפל מסוגלת
יכולים אם היא השאלה במשפחה­ טיפול להיות שצריך מאליו מובן ל^ו"יה*

­ עצמם על שקיבלו פעולה שטח להם שיש הנשים מארגוני הזה הטיפול את לדרוש
הנשים לארגוני יתנו לחינוך משוד או אמיו5ס?$ד רשויות­ , סוכנויות להיות

יהיה אפשר , בפמשפחה לטיפול שיתפנו סוציאליזם עובדים להעסיק האפשרות אח
אפשר אי פנים כל על בברכו?­ זאת נקבל כולנו הזה­ החלל את למלא באמת

. הנשים ארגוני על התפקידים כל אח להטיל

נשארים שילדים ו95זענמ היא אחרת טענהי
הילה, יועבר היותר לכל שנה שכעבור לכך לדאוג ושיש מדי רב זמן בפנימיות
למ*פחה ממוסד אלא , למוסד ממוסד העברה לא , כלומר אומנת­ למשפחה ויועבר
. הנשים ארגוני עצמם על לקבל צריכים האלוז המקומות מציאת את וגם אומנת
ארגוני שיש להיות יכול הנשים­ ארגוני של תפקידם זה שג9 חושבת אינני

, שלנו התקציבים עם , פגים כל על אנחנו אבל , זה תפקיד לקבל שיוכלו נשים
; על זה תפקיד לקבל יכולים איננו שלגו התפקידים עם , שלנו האדם כוח עם
ן ל , זה ברגע לזה בנויים לא גם אנחנו גדר> אם , עצמנו

י : להוסיף רוצה אני במשפחה לטיפול בקשר
שיטילו רוצה אינני אבל , במשפחה מטפלים איננו שכלל להגיד יכולה אינני
קשר אבל , קשר יש אחרים ובמקומות התינוקות בבית האחריות­ כל אח עלינו
ברמת­גן ילדים במוסד עכשיו המועבר נסיוני בפרוייקט התחלנו מספיק­ לא

בהיותו בילד המטפלות , קבועות חברות , מתנדבות נמצאות שט מקום­ ובעוד
, הסעד עם תוךיק*י1ט::יקשר זאת וכל , הקהילתית במסגרת במשפחה מטפלות , במוסד
. הסוציאליות העובדות באמצעות למתנדבות ההכשרה אח ונותן לנו עוזר הסעד

. תל­אביב אוניברסיטת עם קשר גם קיים

השיר,ל,1זים­ ועדת ציבורי שפורום שמחה אני ; מאיר , ד
!­■.­.■ בנ­4** אלינו פנה , הכנסת של הציבוריים
ן . דאגה זו לילד הדאגה , בילד הטיפול כי בלבד* הנשים לארגוני ענין לא שהוא
■ כולם­ את לעיין שצריכה כלליה 1ציבורית יי*. ייי ..

וי­ י ןז לד; י של התקינה התפתחותו ספק כל ללא
""י­­ י , איננו שהבית במידה סביבתו­ של , בבית חינוכו של פונקציה כל קודם

. י. הילד של להתפתחותו הנתונים , תקין הבית אם ; בעיות להתעורר מתחילות
\ . בריאים יותר הרבה

■ אמהות וארגון הפועלות מועצת מטפלות במה
■*. לנ1 יש $6 גיל עד 0 מגיל ילדים 288 בהן , פנימיות 5 לגו יש ? עובדות

לגילאי גנונים ילדים§ 10, 500 מבוללים , כיתות 363, בהם ילדים מעונות
\ מהם 2 ­ פנימייה עם חקלאיים ספר בתי 4 ; ילדים 5070 עם כיתות 147 ­ 4­3
ו ונעררתן נערים 1120 מתחנכים בהט ­ הפועלות ולמועצה לויצ"ך משותפים

הספר בבתי נערות­ 3, 000 בהם. , בלבד לנערות מקצועיים ספר בתי גם יש
.. , ; פנימיוזת אין האלה המקצועיים

! ­ ברחובות , פנימיות 5 לנו יש : פנימיות . _,
י ילדים? ל6 ­ בתל~אביב ; ילדים 46 ­ בחדרה ; תינוקות 27 ­ ברמח­גן ילדן 31

, ימים שלושה­ארבעוז מגיל ילדים כוללות פנימיות 3 ילדים­ 121 ­­ בחיפה
שנתיים מגיל ילדים ­ הפנימיות ביתר , תינוקות יש אלה פנימיות ב­3 רק

הספר­ בית גיל עד

כביכול שיש וחשבון הדין מן התרשמתי אני גם
: ­ הכנסת חברי דברי עם מסכימה .יוא^י ­ רצינית בעיה שקיימת האמת הזנחה­

לאחר גם אלא , במוסד רק לא הילד אחר עוקב מי , הילד את להוציא המחליט מי
הרפואי הפיקוח . רפואי פיקוח רק אין מעקב­ שיש חושבת .אני המוסד מן 27ויצא

בכל . ביותר החשובים הדברים אחד דה ששם , התינוקות בבית בעיקר קי'­ים
בתינוקות . הראשי המקום את חופש הרפואי הפיקוח ., ?ונ! ;ו םי יש שבה פנימיה
במידזז . החולים בבית למטפלות הספר בית אח שגמרו מוסמכות מטפלות מטפלות

הקיבוצית התנועה של בסמינר לימודיה את שגמרה חברה להשיג מצליחות שאנחנו
. פסיכולוגיה , בריאות , חינוך של שילוב בזה שיש יודעים אנחנו

/ ? לסמינר תלמידות להכניס יכולים לא 0#* ; ממן גרו /1121כ..** י, י ■­ ■ י­י:~"
/ בהשתלמות משתתף איננו החינוך משרד לא­ מ*י11 ■­
י התנועה של פנימי מוז* המ­ימזן העובדות,­ . . ~*~, **#*
/ הקיבוץ­ את שעזבו מטפלות לנו יש הקיבוצית"
ו .י,. . .. י ­
י .י ~  ^  ^^ ,­"­ ^", "י "י גרוסמז* ח­ היו"ר
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לא­ ; מאיר . ד

גג3ת יש 5"­4~3 של גילים קבוצה לכל
זמן כמה ­ הפיקומ החינוך" משרד מטעם היא החינוכי כשהפיקוח , מוסמכת

רשויות שח* איפוא פה יש הסעד­ משרד של הוא "­ בפנימית להישאר ילד צריך
בילד* המטפלות

. סוציאלית עובדת לנו יש הפנימיות במסגרת
בפנימיות . מלאה במשרה סוציאלית עובדת המוסד בתוך יש גדולות פנימיות ב­3

במשרה עובדת שאיננה , הסעד משרד של צמודה סוציאלית עובדת יש קטנות יותר
במוסד­ מלאה

הסוצי^יות העובדות של משכורתן את משלם מי גרוסמן1 חי. היו"ו
? מלאה במשרה העובדות ; ל­

הפועלות ממועצת המשכורת אח מקבלות הן. : מאיר . ו
את מחזיר כשהסעד עובדות., אמהות וארגון ,_"__"_"_  ,

. הנשים ארגונ* של היא האחריות המשכורת­

התפתחות ­על פסיכולוגי 'יעוץ פנימיה­י­ש בכל
אנחנו , מגיעים שהם במידה ההורימ9 ועם הילדים עם היא והעבודה הילדים
י עם לשיחות המוזמנים הורים ויש ההורים עם קשר על לשמור משתדלים

כשההורים יותר פרובלימטיח הבעיה . הסוציאלית העובדת עם , הפסיכולוגית
: , אינם

: ? הפסיכולוגי היעוץ מי של ; ז גרוסמ . ח ה­יו"ר

גם קשורים אנחנו שלנו* הם העובדים ! מאיר . ו
עם 1ב0 העירוני הפסיכולוגי היעוץ עם

הייעוץ* מהוצאות חלק לנו מחזיר הסעד פרסיים­ פסיכולוגים

בעיית היא בפנימיות הקשות הבעיות אחת
אימון על משרד שום של חשיבה היהה לא כה שעד היא האמת . מקצועי אדם כוח
לימודיהן את שמסיימות מטפלות הן המוס*כות המטפלות , מקצועי עבודה כוח

הפועלות ומועצת עובדות אמהות ארגון בלבד* בתינוקות בטיפול החולים בבית
משתפים אנחנו לימוד­ שנות 11 אח1 לנערות מקצועיים ספר בחי לפתוח החליטו

ולהכיר הספר בחי את לפתוח שהסכים . העבודה משרד עם פעולה זה בענין
מעונינים אנחנו . תעודה גם המקנים דבר לכל מקצועית להכשרה ספר כבחיי בהם
כיתות 3 פתחנו . החינוך משרד עם קשר לנו יש כך ולשם , פדגוגית בתוכנית גם

של האזורית המכללה , ב"אמווה" נפתח דומה דבר . מוסמכות מט3לוח ללימוד
. הדרום אזור

כך אח1 מטפלות אותן מתמידות "ים'ז כמה ,ל*__ב1*1*11
? בעבודתן

אה עכשיו לומדות הן . הראשון המחזור זה ! מאיויי . ■ד
של בעיה שקיימת היא האמת . השניה השנה

מקצוע כשיש . מטפלות ולא גננות עצמן את חושבות הן כי , בעבודה קליטתן
. לקבוע עדיין וקשה מקצוע של , דרגה של , סטטוס של בעיה קיימת , חדש

. שלהם הסטטוס אח ויגדירו מקצועית לאגודה שהתארגנו עד זמן קצה יקח

עובדות אמהות וארגון הפועלות מועצת
! היא שההכשרה להגיד יכולה ואינני , המטפלות לכל קבועוו הכשרה נותנות

לתוכנית החינוך ממשרד מתמדת תביעה לנו יש . הצרכים על הע31ה אחידה ברמה
, ולמורות לגננות קבועה השתלמות תוכנית שיש כשם , למטפלות קבוע* האלמות

לנו יש . עצמאי באופן זאת עושים אנחנו אלא , קבוע להסדר הגענו לא אבל
והמכינות החינוך משרד עם בקשר הנמצאות , מוסמכות גננות שהן , מפקחות 4, ההשתלמות את

ההורים עם העבודה : ההורים עם לעבודה
לבוא צריכה האם אם , .יפה ד"וי גט אמר שכבר וכפי . שונה היא בפנימיות

פנימיה פתיחת אם יודעת ואינני , קשה בעיה זו הרי , לירושלים מבאר­שבע
ולכך , קבועה עבודה לנו יש במעונות ההורים עם . רצוי דבי זה עיר בכל

. הילד הורי את גם אלא , הילד את רק לא לרכז : הקהילתיים המרכזים גם נועדו
| , להורות המחנכים , החינוך משרד עם בשיתוף , הורים חוגי 190 יש הארץ ברחבי
י פסיכולוגיות עובדות ההורים עם . המודרנית בחברה הורה של התפקיד לתפישת­

, הילדים מעון בתוך בבעיה שנתקלים במידה להורים אישי ייעוץ גם, וקיים
. השטוז כל את מכסוז לא זה כי אם , מוסדות ב­60 אישי לייעוץ הגענו

יי י*י^'
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של ביוזמה , החונכות ע3^ן ק^מ לןה 3וסף : מאיי רי
משרד בשיתוףעם , בדות עי אמהות ? לארגז הפועלות מועצה . הגשים ארגוני

ההדרכה את המקבלת , גננת של פיקוח תחת הנמצאות מתנדבות הן אלה החינוך­
. החינוך ממשרד

? א>ה חונכות מתמידות זמן במה גרוס_מ12_ , ח "ר ו הי

אחד וזה שניים שלוש של נסיייז ל­3י ייש מאיר* ד~
, רגיל?$ בלתי מבחינה עצמו אח שהוכיח הדברים *  ­

העובדות חונכות יש . והמתנדבה המקצועי האיש בין פעולה שיתוף קיים כאשר
ופעם להשתלמות אחת פעם ­ בשבוע פעמיים באות הן , ברציפות שנים שלוש
עובדות­ שאינן צעירות נשים גם זה לענין נרתמו1 הילד­ עם לעבודה שניה
על המפקחת שהיא , נפמל* ניצה , החינוך משרד של מעקב קיים זו פעולה על

להם שיש אלה ילדיט על מעקב בעצמה עושה . החינוך במשרד הילדים גני
וחושבים טובים ההישגים­די קבוצה­ על מדברים ולא ילד­ חונכח לכל חונכת­

. זו פעולוו להרחבת אפשרות על

, יום במעונות רק קיימת זו פעולה ; סמן גרו . ח "ר דייו

בפנימית שהילד כדי . דומן? דבר יש בפנימיות יר": פ* , ד
,יש הצהרים אחר בודד עצמו את ירגיש לא ­­­ ­ י ;

, המשחקים למגרשי , לטיול עם­הילדים ויוצאות בשבוע פעמיים הבאות חונכות
ברחובות נעשית זו פעולה . לפחות שלמה לשנה להתנדב צריכות אלה חונכות

תהיינה שהתוצאות במידה הילדים* על השפעתה את בודקת ופסיכולוגית בלבד
שלנו" הפנימיות בכל זאת 3עשה , חיוביות

הילך אם . לילד מילד שונה בפנימיה השהות
נקצא הילד אם אבל . שנה חצי מכסימום , קצרה שלל השהות , לאימוץ מועמד

, אימוץ צו להת מסרבים שההורים זה בגלל או , אחרות סיבות בגלל בפנימיה
לפנימיה עוב1 הוא כך ואחר 6 גיל עד תינוק מגיל בפנימיה לשהות יכול'הילד

אחרת*

! . ■',.■ ? האחרות הסיבות להיות יכולות מה ! דיציאן ל­

! !ז8י1דימ . ,יש*ז ולב*ת :מר0 . , 8חל1חיב{2ש3119 ; .אי.ר  מ , _ך
' , הילד על לוותר מוכןה לא האם : מר לה<3*1 גדי

לא החברה . המשפה!? של לעזאזל שעיר הוא והילד הילד על לוותר מוכן לא האב
! י צריך כך על , ממשפחותיהם אלה ילדים להוציא כדי כווז מספיק עדיין מצאה
/ ובעלי פסיכולוגים של רק ולא החברה של והתייחסות ציבורי דיון להיות
/ י . מועטים מקצוע

ן בלי , ילד של עלות ? ילד זוחזקת עולה במה
| אינו הסעד משרד וגם , הבנלנים עלות מחשבים אינם הנשים ארגוני ­ מבנים
/ ילד עלה ב­1973/4 , עצומים בסכומים היא ­ ילחישוב זאת שנכניס מסכים

#כת לנו החזירו? מזוג . לירות 1, 100 עובדות אמהות הפועלוח­ארגון במועצת
; לא ועדיין לירות 1, ל­500 מעל ילד לנו עולה היום . לירות 519 ­ 50$ הסעד
! ההשתתפות­ לגבי הסעד לשכת עם להסכם 11הגענו
ייי וצריך השירותים את לשפר שאפשר מאליו מובן
ו צו זה היה , מאידיאולוגיה לא הפנימיות את פתחו הנשים ארגוני אות8$ לשפר
! שעו? , האסונות עם , המחלות עם , הגדולה העליה המדינה­עם קמה כאשר השעה

עד יהיה שזה חשבנוו . פנימיות שנפתח אלינה פנו או ברחובות­ ©שארו שילדים
אחרת היתה המציאות אבל . חבריא האם אשר עד , שיכון יימצא אשר עד , שנה

ילדים שבו מוסד לסגור רצינו , למשל , ברמת­גן . בחברו? חדשות בעיות ונוצרו
היא העלות , עצום הוא הלחץ , עלינו לחץ הסעד משרד אבל , לאימוץ המועמדים

לשפר ביכולתם ואין פנימיות אחזקת מבחינח מתמוטטים הנשים ארגוני עצומה"
כי לנפש מרובעים מטרים 9 על מדברים , הסטנדרטעולה כיום , אתהמבנים

, גדולה להשקעה זקוקים המוסדות אח להרחיב בדי , שטח ליותר זקוקים הילדים
לטפל ימשיכו שהם רוצים אם הנשים ארגוני לקראת לבוא חייב הסעד ומשרד

, הקייפוים במוסדות

דיברו ויצ"ו נציגות : יסודי דבר מבין אינני ; קשת . ,צ ב
עובדות­ אמהות ארגון נציגות ; פנימיות 3­2 על . י ^ 6 . ,,

ו מדובר יחד . פנימיות כמה עוד יש הדתית האשה שלתנועת ננ*ח ?ג!מייית* 5 //
ו מיטות? 400 הבעיה על עונות במה , מיטות כ­400 על
| . . ■'., ..., ,
! , גדול מ3נ­שא ?סע זה גרוסמןן . ח היו"1



­ 8 ­ הציבוריים ועדת­השירותים
2*7. 74

ל­$)1 תשובה יש בפנימיות מיטות ב­400 האם . קק1ת ■<■"­

. המוסדות כל של רשימה לנו הגיש הסעד משרד : גרוסמ? ח ייו"י
. . פרטיים היתר , ריים צי'בו מוסדות חלק ­ מתוכם _!­. "_י_1_'2*_*^­

, ישיבות במספר היית לא אתה , קשת חבי­הכנסת ,י< נמ א
לבתי­ ימס המי יפה ד"ר שהגיש ­5חשבון קךין .."  "_

ממה וגם הסעד משרד של מהדיווחים מסתבר , הרך בגיל לפנימיות תינוקות
; הנשים ארגוני ידי על מנוהלות כולן הרך לגיל שהפנימיות מאיתנו לחלק שידוע

? הצריכו? מהי : קשת , .צ ב

, אחר דבי זה ._3מי11 א

מאשים" "אני היה יפה ד"ר שהגיש ? וחשבו בדיז
י$_ ,ה שטייניץ. גב לנו שהגישה וחשבון בדין גם האלו?" המוסדות על גדול

; לומר י* מה לשמוע שחשוב חשבתי הוועדה כחברת המוסדות* על מאד קשים דברים
| . ו?אל1ז הפנימיות את המנהלים הנשים לארגוני

; , הפנימיות קולטות ילדים כמה אינה הבעיה _: סמן גרו ■. * היו"ר
: שאין הילדים בעיית , הרך הגיל בעיית אלא . .__  ___
; זו בצורה האלה לילדיט שניתנת ברמה , בטיב כיום עוסקים אנחנו ; בית להם

קיטרוג ושמענו , פנימייתי במוסד לשהות שצריכים ילדים לאותם , אחרת או
חייבים טבעי שבאופן אלה על אלא , הנשימ ארגוני על לא האלה? המוסדות על
ארגוני שעושים מה שעל חשבנו . המדינה מטעם הזה הנושא על אחראיים להיות

, מהם לשמוע כדאי הנשים

/ ; כיחות­מעונות 100 מקיפה שלנו הפעולה ; תירוש ל.
! מוסדות 4 ; פנימיות עם מקצועיים ספר בחי 4 ­­ "­■­­­­

, ילדים 5550 ­ הכל סך . פנימיות עם יסודי ספר בית בגיל ילדים

? 6 גיל עד פנימייתיים מוסדות לכם יש האם ; ן א ד*צי . ל

, הרן בגיל פנימייתיים מוסדות לנו אין תירוש: . ל

במוסדות נמצאים ילדים "5550 מתוך כמה : סמן גרו , ח ו"י הי
,..­. ל­י ? פנימייתיים

ילדיהן במוסדות 550 מקצועיים? ספר בבתי 1000 תירוש: ; ל
/^: י. . יסודי ספר בית *'."■­.<*ץי:י­­בגיל
;3 מאד תמונה מתקבלת יפה ד"ר שמסר מהדברים

, מאד עצובה התמונה אבל , הנשים ארגוני אח מאשים אינו שהוא נכון עצובה*
מעונות כמה :על בירושלי0 מקומי מחקר על בעיקר הסתמך שלו וחשבון הדין

יי . שלו ההנחיות בעקבות לדבר רוצה שאני כך , פנימייתי אחד מוסד ועל יום

נם היה שבתוכו , גדול נושא על דנים אנחנו ; גרוסמן . ח היז"י
ילדים הוצאת , יפה ד"ר של וחשבון הדין
אני , מקיימים שאנחנו גדול מדיון קטן חלק רק היא פנימייתיים למוסדות

. אותו רק שמענו לא , יפה ד"ר שאמר למה להתייגזס לא לכם מציקח

ן המוסדות את , יפה לד"ר בהתאם , מחלקת אני ; תירוש ל>
י . ארציים ומוסדות יומיים מוסדות : סוגים לשני

מניע היה לא יום מעונות להקמת שהמניע התמונה מתקבלת שלו המחקר תוצאות לפי
העובדת לאשה ולאפשר האדם כוח בעיית את לפתור היה העיקר אלא , חינוכי

., . ילדיה בשאר לספל הילדים ברוכת לאשה או , לעבודה לצאת

. שלנו הדיון לא זה . לזה מתייחסים לא אנחנו : גרוסמן . ח היו"ר
*

את לפתור היה המניע שאמנם לקבוע רוצה אני : תירוש ל*
זאת רואה אינני אבל , העובדת האם בעיית
. לשמה בא לשמה שלא : אומרת אני . כטפל החינוכי הענין אח ואילו כעיקר

נוהגים שכולם מניחה ואני ­ אנחנו אך , הנשים ארגוני בשאר איך יודעת אינני
למטפלות ספר בית פתחנו , המוסדות את הקימונו טרם עוד אדם לכוח כר­^דאגנו
שבמוסדותי* כר , למטפלות ספר בית עוד פתחנו שנים 3 ולפני , שנים 8 לפני עוד

. גננות יש , מקצועיות מטפלות יש . מקצועיים בכוחות מחסור שיש רואוז אינני
1 במקצת נהגית וי*מו גם , שלנו הספר בבתי שהבינונו מהרזרבות שואבות ואנחנו
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: תירוש , ל

בירושלים­ שלנו מתמחות ולוקחת
, חדשים מעונות 30 בניה בתהליך נמצאים השנה

אנחנו מעונות* במנהלוה מחסור לנו שיהיה התחזית לפי רואים כבר ואנחנו
, האלה המוסדות את רמה על להעמיד כדי מוסדות למנהליה. קורס פותחים

וגם לפנימיות מנהלות גם מכשיר הקורס האם : גרוסמן ח­ היו"*­
? יום  למעונות "­

. יום מעונות על מדברת אני תירוש; . ל

כך , כיתה כשאין יום מעון פותחים שלא כשם
מקצועי­ צווח כשאין יום מעון פותחים לא

יש , ההורה עם קשר לנו יש ההורים? עם הקשר
■ הנמצא הילד את הצהרים אחר שמקבלת האם עם הקשר את החצרות הורים מנחות לבו
; יפה ד"ר צדק לא זה שבענין חושבת היו0\אני במעון ההורים עם 13# כנו*?''© בחינו
, הכוונה יש חינוך9 יש אלא , הרך בגיל תמימות לכבשים מרעה מקום סתם זה אין

, מקצועיים וחוח כ יש

בגיל לפנימיות ביחס יפה ד"ר עם מסכימה אני
ולא , בבנימינה אחד בפתמ­תקוה8 אחד ­ הרך לגיל מוסדות שני לנו היו . הרך
כי מגיעים לא ההורים המשפחתיג החום בלי גדל הילד רבה­ הצלחה בהם ראינו
שאין ובוודאי שנתיי'ם­שלוש^בוודאי כל מטפלת של תחלופה יש , ארצ* המוסד

הצמצום את צריך זה לגיל המוסד כי הזה9 לגיל גדולים למוסדות מקום
המשפחתי"

? המוסדות את סגרחם האם ! גרוסמן , ח היו"יי

ספר בית לגיל פתחנו זאת לעומת סגרנו­ : תירוש _ל±
ממשפחות הבאים ילדים הם שאלה וידוע , יסודי

שלנו בפעולות הרי פילנטרופי כארגון קשים­ סוציאליים ומקרים הרוסות
י הרבה הרבה משקיעות ואנחנו , החינוך היא העיקרית הכוונה שלנו ובמוסדות

כמעט . והאוכל הלינה מקום אח לו לתה רק ולא הילד אח לחנך כדי בוחרת
ההורים* עם בקשר עומדים גם שהם סוציאלית עובדת או עובד לגו יש מוסד בכל

, שונות מסיבות לבק1 רוצים שאינם הורים ישנם , מבקרים שאינם הורים ישנם
המשפחות עם בקשר העומדת הסוציאלית העובדת בילד­ רוצים שאינם כך משום גם

י , המשפחה את לתקן , ו(בלולה9לנ0 המשפחה" מן הילד אח לנתק לא משתדלת האלה
; לא אנחנו זה את ­ המשפחה לחיק לחזור יוכל שהילד כדי , בעיותיה אח ר לפחי

הסעד­ משרד של ענין זה לעשות­ יכולות ולא עוקו1ח

­ מהם , לגו­4 יש מקצועיים* ספר לבתי אשר
, חשבונאות , שרטוט , אירוח , תפירמ : שונות למגמות 2 , למטפלות 2

? ילדים כמה : גרוסמן . ח ר היו*1

­1, 000 חירוש: ל>

. גדולות די פנימיות כן גם אלה : גרוםמן ח­ היו"ר

: חומר גם שם יש אחר­ חומר יש שם אבל , כן חידושי , ל
מבתים הבא חומר שם ויש , לפנימיה הזקוק

אנחנו למטפלות הספר בבתי מקצוע­ ללמוד רוצה שפשוט , שורשים עם מבוססים
כי , סוציאליים מקרים שאינן ., יותר מסודרים מבתים הבאות בנות אותן בוחרות

שקיגלוו זמן היה מטפלת­ להיות מוכנה תהיה שהבת היא החשובה הבחינה באן
שהו בנות מקבלות אנחנו ל*תים מתאימות­ היו שלא תיכון מסיימות מטנלוח

סלקציה יש , בילדים לטפל וכושר אישיות בעלות אבל , טובות כך כל לא תלמידות
להיות מסוגלת אינה מסויימה שבת שנה אחרי רואות אנחנו אם נשירוז­ גם וישי

, נושרת היא , מטפלת

? הילדים עבור משהו משלמות המשפחות האם גז­י! מ>;

; עבורם משלם שהסעד ילדים יש : סוגים כמה יש תירוש: . ל
יש ; עבורם משלמת הנוער שעליית ילדים יש , .

; עבורם­ משלמות שהמשפחות ילדים

ואנחנו . שלו הפתרונות , שלו הבעיות מוסד ,לכל 1. 111. 1*1 . י . . .. .. ­ , ^^ י­י­י !*'ייזיי" *ל נרוחווו נעזרימ
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המוסדות כל על המשרדים של הפיקוח מהו : גרוסמן . ח היו"ר
אחת באים הם האם ? הקשר מה . הפנימייתיים .1­ 

חודש? כל ? בשנה פעמיים ? לשנה

לכל בחודש פעם המגיע הסעד מטעם מפקח יש ­תירוש ל
. קריאה ,לכל המוסד לרשות חמיד ןעומד מוסד ­­. _". _.

בתי . בא והוא אוחו מזמינים , החודש באמצע בעיות מתעוררות לפעמים שלו"
כל על מפקחים וישנם והתרבות החינוך משרד בפיקוח הם המקצועיים הספר

. המעונות על אזוריות מפקחות אצלנו יש . מקצועית מגמה

הסעד לשכת עם הקשר ! בפנימיות הפיקוח על מאיר* . ד
המקשרת סוציאלית עובדת יש כי , הדוק הוא . ­  י­­1
, החינוך משרד של הוא הפיקוח , בפנימיה גן או גנון יש אם הסעד­ משרד עם

, התנאים את לראות כדי , מפקחת של ביקור . א : תקשורת של אפשרויות שחי ויש
משרד ידי על השתלמות ימי קיום . ב ; בשנה פעמיים­שלוש , הסידורים אח

אחרת* זה במעונות , קבוע באופן הגננות כל של ומפגשים החינוך

. עלינו גם חל זה ! כנוביץ . ג

המספרים לפי : הדיון לפתיחת מספרים שני : יניב י/
לנשירת הארצי הממוצע , החינוך ממשרד שקיבלתי ­
כ­60$,. ­ הפנימייחי­­ם הספר בבתי ; כ­54$ הוא העל­יסודיים הספר בבתי תלמידים

ותלמיד לשנה לירות 2, 500 עולה עיוני ספר בבית שתלמיד לזה נוסיף אם
; שתלמיד רק לא : ­קשאלה תתעורר , לשנה לירות 7, 000 עולה פנימייתי ספר בבית
ן , עיוני ספר בית תלמיד מאשר יותר שלושה פי כמעט עולה פנימייתי ספר בית
\ הספר בבתי מהנשייה ב­6$ גדולה הפנימייחיים הספר מבתי הנשירה שגם אלא

העיוניים"

לנשירו? הכוונה האם , נשירוו על מדבר אתה כאשר : קשת . .צ ב
? באמצע או אחרי , לפני ~­ ­­­

. באמצע גם , אחרי גם , לפני גם ! ;תי1 . ל

יי ביוני ב­30 שהסתיים מדגם להביא רוצה אני
; שסיים המחזור . תלמידים 420 לומדים שלי הספר בב^8 . בהשל"א והתחיל 1974

אבסטרנ'ים"ההבדל תלמידים ו~36 בפנימית תלמידים 56 בתשל"ד מנה ביוני ב­30
אינו אכסטרני שתלמיד בזה רק הוא אכסטרני תלמיד ובין בפנימית תלמיד בין
פעילות , ארבע ארוחת , צהרים ארוחת : הכל מקבל הוא לזה פרט אך , במקום ישן
יק1 הפנימייתי והחינוך היות . בפנימיה תלמיד כמו שיעורים הכנת , חברלןית

מחזור אותו : ; , יום תלמידי לשלב ­ ההתיישבותי­ לחינוך רעיון צ!ן , מאד
נשרו בתשל"ב . אכסטרני­ם 36­1 פנימייתייס תלמידים 65 מנה בתשל"א שהתחיל

תלמידים 35 נשארו בתשל"ג ; ל~56 מ­65 ירד המספר , כלומר התלמידים­ מן 13. 85$
והנשירה , שסיימו , תלמידים 32 נותרו בתשל"ד ; 32. הגיעה'ל­30$ והנשירה
אפילו עומדים אנחנו פנימייחיים שבתלמידים אומרת ואת ל­7$*50* הגיעה

­ ובפנימיתיים , 54$ הנשירה ששם , העיוניים הספר בחי של הארצי לממוצע מתחת
32 נשארו תשל"ד בסיום . בתשל"א תלמידים 36 התחילו : אכסטרנים לגבי *6056

. שנים ארבע במשך 11. 11$ של בשיעור היחה הנשירה , כלומר , תלמידים

להעמיד רוצה אני בשלימותה התמונה את לחח כדי
מקבל עיוני התיכון הספר בית אם הפנימייתי­ הספר לבית הבא החומר על .אחכם

בצורו: מקבלים , הגדול ברובם , החקלאיים הספר בתי הרי , סלקטיביים ילדים
רוב . זוכה ­ הקודם כל . סלקציה ללא ילדים שנה שמונה­עשרה מזה מוצהרת

! , צפוף בית , עשוקה ילדות בעלי ילדים הם החקלאיים הספר לבתי המגיעים הילדים
! חשדנות. של מסען איתם מביאים הם מגיעים כשהם . טובה ,לא אווירה , מזוהמת סביבה

צריכים שאצלנו העובדה היא שור בפני אדומה מטפחת בנפנוף שמהווה גורם
. ועבודה יצירה ,חיי עמלניים חיים היא הדוגמה כי , לעבוד גם הילדים

? הספר לבית אכסטרנים מכניסים מדוע : גפן שי . פ

. האינטגרציה בגלל באססטרנים מעונינים היינו : יניב .י.*.
רוצים ואנחנו , רגילים מבתים , מחדרה באים הם ­

. לימודית מוטיבציה איתם מביאים שהם גם מה , שלנו הילדים עם 8ותם להפגיש
באים הם אבל , עיוניים תיכוניים ספר בבתי להתקבל היו יכולים ילדים אווק

חוזרים שההורים למשפחות נוח והדבר ארוך לימודים יום יש שאצלנו משום אלינו
ילדים , מסודרים מבתים שבאים ילדים הם אלה כאמור . העבודה מן מאוחרת בשעה

. לימודית מוטיבציה איחם ומביאים מסודרים ספר בבתי סדיר לימוד שלמדו
המחזור מתוך . גיבוש לידי ומגיעים ביחד מסיימים :והם מוצלח מאד הוא השידוך

; צנחנים , שריון : אחרים חילות מיני לכל ­ 26 ; קליה לנח"ל הולכים 15 : שציינתי
באותו . למשק שחוזרים 12 ; וגננות למורים לסמינרים ­ 6 ; אחיות , אוויר חיל
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: יניב , י

ערביים­ נערים 12 סיימו מחזור באותו

עליית במסגרת הגיעו 7 : סוציאלית מבחינה
; עזוב בנוער המטפלת הנוער עליית אלא מחוץ­לארץ9 הנוער עליית לא הנוער"

פרט­­5 באופן 46 ; הסעד באמצעות הגיעו 11

תלמידים 69 נרשמו חשל"ה הלימודים לשנה
. פרט* באופן ילדים 23 הסעדן במסגרת תלמידים 23 ; הנוער עליית במסגרת
ילדים אותם מספר ועלה 'ירד פרטי באופן שבאו הילדים אחוז , אומרת זאת
זו ירידה למעשה הצלה­ הוא זה סידור שעבורמ , סוציאלית מבחינה נזקקים

, לומר צריך אינני לעבודה היחס מהו במדינה" הקיים הרוח מהלך תוצאה היא
טיפחנו . באולפן מרוסיה העליה עט שהגיעו בילדים 14 קלטנו דוגמה? ואביא

היו באמת והם שלנו במסגרת שימשיכו כדי לקליטתם שאפשר מה כל ועשינו אותם
עוברים שהם משום , ואישורים תעודה לבקש כמה באו ימים כמה לפניי מאושרים"
מוכרחים לא עיוני ספר בבית לעבוד* מוכרחים פה : הטענה , עיוני ספר לבית

אותם של במספרם לירידה שגרם והוא , מאפיין דבר שזה סבור אני . לעבוד
ולכן השפעה איפוא לזה מש י*­ כיתה עד חובה חינוך הנהגת לאחר ילדים

הילדים אחוז לעומת האכסטרנים הילדים אחוז ירד : היוצרות התהפכו
הפנימייתיים­

הנושא אח לחלק מראש צריכים היינו לדעתי : מאיר מ,
וגני יום מעוגות : נפרדים חלקים לשני

וגם , שונים נושאים שני הם אלה . סגורים ומוסדות פניימיחי וחינוך ילדים
ביניהם" הפריד יפה ד"ר

היוצאות דתיות בבנות גם עוסקת שאני מכיוון
. גיוס חייבות בבות הרבה מראש פוטר הצבא : לומר רוצה אני שירות­ לשנת

שלא היא האמת אבל , דתיות שהן משום פטור שקיבלו טוענות הבנות מן רבות
: דתיות בנות , אותן צריך לא שהצבא משום אלא דחיות9 שהן משום פטור קיבלו

, בהתנדבות שירות שנת נותנות ומצפון דת מטעמי לצבא הולכות אינן שבאמת
. הארץ בכל כאלה בנות 400 לנו יש

. ספציפי נושא זה שלנו­ לנושא שייך לא זה : גרוסמן . ח היו"ר

, לשנה לירות 7, כ­000 עולה שתלמיד אמרתי : יניב י­
: מהכסזו? זה סכום כיצד תמונה לתת רוצה והייתי , י

לבניה פרט , הפועלות מועצת ידי על מתכסות תלמיד כל עבור לירות כ­19500
לחינוך מטעםהאגף אלינו מגיע התקציב מרבית ; וציני תקציב שזה ופיתוח

. הנוער עליית ידי ועל מודרג לימוד שכ1 ידי על התיישבותי

■ תחליט הבאו? שבישיבה מציעה אני : לסדר : גרוסמן . ח "יי ו י ה.
. חוחית היא למה. עצמה לבין בינה הוועדה

במקום הבא ה* ביום כך על שתעבוד משנה ועדת לבחור לנו שכדאי אפילו ייתכן
. בתל­אביב , הוועדה מליאת

,­משום הבא ג* ביום יהיה הזה שהדיון רצוי ; פרידמן . מ
. הוועדה מחברי מחצית באים שלתל­אביב

הבריאות שר עם דיון לנו יהיה הבא ג* ביום : גרוסמן . ח היו"י
. לספר הסמוכים אזוריים חולים בחי על
. שבועיים בעוד ג* בי­ום בכך נמשיך אז ; .טי­ילטז, . .^

שהתקבל מצטערת מאד אני : לנושא'עצמו אשר
. לומר היחה יפה ד"ר של כוונתו הנשים­ ארגוני על התקפה כאן שהיתה הרושם

הגיל שזה , הרך בגיל במיוחד , הילדים במוסדות המקובלת הישנה שהמתכונת
י החברה של הדרישות את מספקת איננה , מכן שלאחר לגילאים את'התנאים ,הקובע המודרנית

החודש במשך תקיים והכנסת מאחר : הישיבות לסדר : נמ9יר _**■
השירותים ועדת יכולה ה* בימי גם ישיבות ,

. בבוקר 9. ב~00 ה* ביום שלה השניה הישיבה את לקיים

י ישיבה לקיים יכולים אנחנו הקרוב ג* ביום : ??ת . **? ■
נקיים 12. 30 עד 11. מ­00 : שעות שלוש שתא1ך , .

בעניננו נעסוק מכן ולאחר , הספר את המשרתים החולים בחי ע> הדיון את
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ביום חזה ב3ושא הדיון אה להמשיך אם אחליט ג ח­_ג.1י^םמ,ו ה^י"י

אבקש ­ הנושא לסיכום בכתב הצעות שיש למי
. בכתב להגישן

. הצעה הגיש כבר החינוך משרד ! והגי . ד

, רב בירור שטעונה הצעה הגיש הוא ""11^? .^יו "^111^1^11]3

לארגוני שאלות ! להצי זמן היה שלא חבל ! שיט+>ניז , ר
אולי לענין0 רציניים שותפים שהם , הנשים

. משנה לוועדת אפילו פעם עוד אותם להזמין היה 3דאי זאת בכל

. אותט נזמי4ן , להם נזדקק אם ._11£51111"­111_2! .11111

1%00 בשעה ננעלה הישיבה
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